

中考临近她却一次次离家出走 “乖乖女”要退学急煞父母老师

初三学生小倩(化名)最近有点反常。前晚,又是一宿未归,这是她近半个月来第四次离家出走了。昨日,焦急无奈的父亲任先生向本报打来热线电话,半个月前学习努力的女儿还看上去一切正常。3月16日第一次离家出走回来后,女儿一直说:“初三压力大,想退学。”这让家长慌了神,“我们又不该逼她。怎样才能让她回校学习,找回从前的女儿?”

青年报记者 周胜洁

【事由】 近半个月已离家出走四次

小倩是本市一所中学的初三学生,两个月后即将参加中考。在今年3月16日前,在父亲的眼中,小倩一直是“乖乖女”——她是班长,又是团员,学习刻苦,成绩有时能考到班级前十名。

本学期刚开学后,一次父母还问过她想考什么高中,小倩毫不犹豫地回答:“我想考曹杨二中。”她还跟关系密切的同学说过:“我们再加把油,一起努力。”

3月16日是周末,下午4点。先前因为发烧已经在家休息的小倩突然告诉父母要和朋友外出吃饭,因为小倩一直是个让人省心的孩子,任先生只是叮嘱她早点回家。晚上9点半,小倩还未回家,这让任先生和妻子坐立不安,反复拨打女儿电话却无人接

听,等到凌晨12点后,手机便处于关机状态。

第二天急得没办法的任先生报了警,又在网上搜寻到女儿用的社交账号辗转找到一位知情同学,才得知女儿认识了一位大十多岁的男生。

5天后,女儿终于被寻回家,但却无心学习,一直嚷嚷着:“初三压力太大了,我不要去学校,我要退学。”父母规劝几句,小倩就喊道:“你们别逼我。”这让任先生夫妻吓得不敢再多说话,“每家就一个孩子,哪里敢逼她?”

在这近半个月里,小倩已陆续离家出走四次,前晚她又是一宿未归,“本来说好一早就回来,但现在还没回家。”昨日下午,电话的另一头,任先生深深叹了口气。

■年轻态

养生健康业势头旺 中医毕业生不愁“嫁”

本报讯 记者 刘昕璐 上海中医药大学2014届毕业生春季校园招聘会昨天在校园举行。青年报记者发现,医药企业需求保持旺盛势头,健康产业需求进一步扩大,因此,对于中医药大学的学子而言,向市场推销自己并不太难。

由于2010年始上海市全面实施住院医师规范化培训,临床专业毕业生正在参加2014年的住院医师规范化培训基地的招录。护理专业的毕业生签约已近50%,因此,此次招聘会学校邀请了100余家用人单位,主要是医药、生物、教育、养生、健康咨询等行业,还有一些民营医院和外省医院,提供就业岗位逾2000个。

据悉,由于中医中药在健康养生领域有着其无可替代的优势和独到的疗效,许多企业正急需具有中医药专业知识的人才加盟。在童涵春堂门诊部的招聘摊位前,许多学子正排队递交简历。“我学的是针灸专业,希望能学以致用。”毕业生小沈说道。现场负责招聘的杨小姐认为,中医学子的从医愿望还是比较强烈的,同时,这也是一种中国传统文化的传承。

据介绍,今年,上海中医药大学又与上海雷允上合作,共创大学生职业(生涯)发展教育校外实践基地。实习期间,学生除完成规定的实习课程外,基地提供多类岗位培训。让学生根据自己的兴趣选择实习岗位,进行职业体验,判断是否确实“喜欢”,寻求个人兴趣与职业之间的匹配。

徐汇中小學生 誦讀中華經典

本报讯 记者 范彦萍 为了让中小學生重新領悟經典,學做一個有道德的人,徐匯區文明辦、教育局在全區87所中小學開展了一個特別的比賽——中小學生中華經典誦讀活動。日前,徐匯區中小學生中華經典誦讀總決賽在上師大一附小舉行,有的學生為了聲情并茂地演繹,還穿上了古裝。

虹口六中心開發 《水世界》微課程

本報訊 記者 劉昕璐 上海是個小漁村嗎?伴隨著上海歷史博物館講解員帶來的PPT和生動講解,虹口區第六中心小學趣樂園《水世界》微課程拉开了序幕。

學生們通過“水世界”微課程活動,認識到了水資源的重要性,了解了上海的水文化歷史,並增強了環保觀念。學生們還發起一封給爸爸媽媽的倡議書,希望都從身邊小事做起,拯救水資源,保護能源枯竭的地球。

據悉,學校將陸續結合一些世界性節日推出類似的微課程,以素質教育為目標,讓學生們學得更歡樂。

【父親】 現在才知她交了些“壞”朋友

任先生說,進入初三後,女兒的學習壓力明顯加重,考卷、複習題做到半夜12點是“家常便飯”,第二天早上6:30又要起床去上學。看著孩子壓力那麼大,作為家長就怕打擾了她學習,“家裡看電視都不敢開聲音,新聞結束就关掉。”

當被問起為何女兒會在3月16日後頻繁地離家出走,任先生也有些茫然:“出事後我才知道她在網上認識了一些不好的朋友,有時會去KTV、

網吧等地方,有了不想讀書的念頭。”另外,任先生覺得可能跟初三學習壓力重有關,“被學習壓得喘不過氣,而出去玩時才感受到輕鬆,所以一下子就爆發了。”

“平時會經常跟女兒談心嗎?”聽到青年報記者的問題,任先生沉默了一會才表示道:“因為怕打擾女兒,平時與她的交流是少了點,我們真的不懂與孩子溝通的方式方法。”

【老師】 有一定工作能力但較為早熟

昨日,青年報記者又聯繫上小倩的班主任老師。從小倩剛進初中預備班起,該老師就是她的班主任,因此,對小倩較為了解。在她印象中,小倩比同齡人早熟,初中預備班時就有了對美的追求,比如會塗指甲油,挺講究衣服搭配。

三年多來,小倩的成績在班裡算中等偏上,但性格開朗,有一定的工作能力,所以初三時,班主任老師讓她做了班長。

3月上旬學校剛進行了月考,小倩除了語文成績還算穩定外,英語、數學等學科都有不同程度地下滑,有

點跟不上。”她也表示,小倩以前從未有無故缺課的情況。

事情發生後,班主任老師已經和居委會幹部一起前往小倩家做了家訪,現在幾乎每天會與她的父母進行電話溝通,畢竟還是希望孩子能回來正常上課。”同時該老師也表示,有同學向她反映,在街上好像看到過小倩和一名成年男子走在一起。

“小倩這樣‘爆發’後,我覺得除了要化解孩子的初三壓力外,更要想辦法淨化她身邊的環境,不能再讓她跟這些人聯繫。”該老師說道。

【專家建議】 了解孩子轉變的症結很重要

國家二級心理諮詢師李明律長期從事青少年諮詢工作,在聽聞小倩的舉動後,他覺得家長最需要搞清楚的是3月16日那天孩子第一次離家出走究竟發生了什麼,“因為小倩一直沒有缺課情況,那晚她肯定聽了什麼話或者遇到了突發事件才導致她夜不歸宿。”

李明律建議,可以讓母親與孩子進行溝通,甚至是關係親密的表姐妹等,“談話時不能逼她,要有技巧,長

談也可,‘曲線救國’也行,總之要了解發生了什麼,這是保護未成年人的義務。”

針對孩子不想提起“回校讀書”的話題,李明律表示,雖然家長讓孩子回校上課的出發點是好的,但孩子不予理睬時就該停止這一話題,“可以換個話題,比如聊聊下一階段的人生目標,先讓孩子回歸正常生活,不給孩子造成壓力。”

而每到升學考、期末考試前,李明律總會接到很多家長的諮詢電話,通常家長的焦慮要遠遠大過孩子,對此他建議適當放鬆很有必要,“其實讓孩子適當看看電視新聞,進行運動鍛煉很有必要,是一種很好的能量釋放,也能調節焦慮的心情。”



俞霞 制圖

市區供電志願服務進悅達花苑

3月21日,市區供電公司黨團員志願者來到長寧區悅達花苑開展公共服務進社區活動。對居民提出的用電業務辦理報裝流程、階梯電

價政策、智能電表、安全節約用電等問題逐一解答,並發放宣傳資料。

(陸義婷 雨文)